STAATSMINISTERIUM
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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Séachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke, Fraktion der AfD
Drs.-Nr.: 6/12850

Thema: Seiteneinsteiger Musik- und Kunstunterricht an sdchsischen
Schulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hoch war der Bedarf an Lehrkraften im Fach Musik im
Schuljahr 2017/2018, der nicht gedeckt werden konnte? Bitte nach
Schulformen und Standorten des Landesamts fiir Schule und Bildung
aufschliisseln.

Frage 2: Wie hoch war der Bedarf an Lehrkraften im Fach Kunst im
Schuljahr 2017/2018, der nicht gedeckt werden konnte? Bitte nach
Schulformen und Standorten des Landesamts fiir Schule und Bildung
aufschliisseln.

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Ungedeckter Bedarf an Lehrkraften in einem Fach fuhrt zu planmaBigem
Unterrichtsausfall. In der Anlage 1 ist dieser je Standort des Landesamtes flir
Schule und Bildung und Schulart fur das erste Schulhalbjahr 2017/2018 auf-
gefuihrt. Rechnet man diesen Ausfall um in Vollzeitaquivalente (VzA) von
Lehrkréaften, ergibt sich ein ungedeckter Bedarf von rund 8,3 VZA fur die
Facher Kunst und Musik in Sachsen insgesamt.

Frage 3: Wie viele Seiteneinsteiger unterrichten das Fach Musik an
sdchsischen Schulen im Schuljahr 2017/2018? Bitte nach Schulformen
und Standorten des Landesamts fiir Schule und Bildung aufschliissein.

Frage 4: Wie viele Seiteneinsteiger unterrichten das Fach Kunst an

sdchsischen Schulen im Schuljahr 2017/2018? Bitte nach Schulformen
und Standorten des Landesamts fiir Schule und Bildung aufschliissein.
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Die Anzahl der Seiteneinsteiger, die im Schuljahr 2017/2018 in den Unterrichtsfachern
Kunst und Musik eingesetzt sind, kann der Anlage 2 entnommen werden.

Mit freundlichen Grif3en

-—

ristian Biw

Anlagen

Seite 2 von 2



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/12850

PlanméRiger Unterrichtsausfall an 6ffentlichen allgemeinbildenden Schulen und Schulen des
zweiten Bildungsweges im Fach Kunst im 1. Schulhalbjahr 2017/2018 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule” 676,0 1.032,1 714,0 32,0 686,0
Oberschule 112,4 108,0 132,0 0,0 128,2
Gymnasium 146,0 0,0 38,0 0,0 0,0
ol g 2338 57,0 178,4 1,0 127,0
Foérderschule
Schulen des zweiten 0,0 0.0 0.0 0.0 0,0

Bildungsweges

PlanméRiger Unterrichtsausfall an 6ffentlichen allgemeinbildenden Schulen und Schulen des
zweiten Bildungsweges im Fach Musik im 1. Schulhalbjahr 2017/2018 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule” 676,0 1.032,1 7140 32,0 686,0
Oberschule 207,6 263,6 297,0 0,0 115,2
Gymnasium 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
SgemasiEonge 4096 214,4 4125 1,0 236,8
Férderschule
Schglen des zweiten 0.0 0.0 0.0 0.0 0,0
Bildungsweges

1) Die Angaben beziehen sich auf die Facher "Kunst", "Musik" und "Werken". Die Facher "Kunst" bzw. "Musik" kénnen nicht
differenziert ausgewiesen werden.

2) an allgemeinbildenden Férderschulen wurden die Facher "Kunst" und "Kunst/Modellieren" beriicksichtigt; Angaben ohne Klinik-
und Krankenhausschulen

Quelle: Berichte der Schulen

PlanméBiger Unterrichtsausfall (in Stunden):

Nichteinhaltung der Stundentafel wegen Lehrermangel oder nicht vorhandenen Unterrichtsraumen;
Fach wird nicht bzw. nicht in vollem Umfang unterrichtet
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/12850

Anzahl
Standort LaSuB Schulart Unterrichtsfach ) n.za .
Seiteneinsteiger
Forderschule Kunﬁt =
Musik
Kunst 7
Grundschule
Bautzen Masik 5
Kunst 2
Oberschule Musik 7
Forderschule Kun?t B
Musik 5
Kunst 29
i Grundschule
Chemnitz Musik 19
Kunst 6
Oberschule Musik
Forderschule Kuns?t
Musik 1
Kunst 28
Grundschule
Deesten Musik 17
Kunst 4
Oberschule NSk
Forderschule Kun?t
Musik 3
Kunst 15
ipzi Grundschule
Leprig ! Musik 11
Kunst 3
Oberschule Musik 6
Forderschule Kunst 4
Grundschule Kunft -
Zwickau Musi =
Gymnasium Musik 1
Kunst 2
Oberschule MUEK >
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